

# 美国“悔棋翻盘”破坏多边经贸秩序

## ——起底美国贸易战反智本质述评之三

### 经济

美国曾是二战后国际贸易规则的主要制定者和国际经贸秩序的重要建构者。然而近年来,美国频频使出歪招,包括滥用“长臂管辖”制裁他国、拉帮结派推行“伪多边主义”、蛮横破坏多边贸易体制的权威性和有效性等,试图强行更改现有多边规则以维护自身霸权、遏制他国发展。

这些行径不仅背弃国际道义和美方承诺,也严重破坏国际贸易规则和多边经贸秩序;不仅给世界经济带来巨大损失,也将反噬美国自身。

美国滥用“长臂管辖”谋取一己私利。

美国时时要求别国遵守“基于规则的国际秩序”,自己却唯我独尊,奉行“美国优先”,将国内法凌驾于国际法之上,用“家法帮规”取代国际规则,长期滥施“长臂管辖”打压别国、谋取私利。

2018年3月,特朗普政府根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对多个国家和地区的钢铁产品加征高额关税,引发全球贸易争端。此后,美国高频率“复活”世贸组织成立前的“僵尸”贸易救济工具,扰乱国际贸易秩序。

去年10月,美国商务部升级半导体等领域对华出口管制。今年2月,美国将与半导体相关的对华出口管制扩

大到日本和荷兰的企业。在日本佳能全球战略研究所主任瀧口清之看来,美国不仅限制本国企业的海外经济活动,不断升级出口管制,还胁迫别国加入制裁队伍、逼别人做于己不利的事,“这是黑社会行径”。

根据美国财政部报告,截至2021财年,美国已生效的制裁措施累计达9400多项。其数量之多、花样之繁,令人震惊。

在“美国优先”原则驱使下,美国大行单边主义、保护主义和极端利己主义等霸权行径,恣意违背国际规则的信誉基础和契约精神,成为国际经贸秩序的破坏者。

“美国优先”政策就像一头横冲直撞的野牛。”巴西瓦加斯基金会国际法专家埃万德罗·卡瓦略指出,美国正在破坏世界秩序稳定。

美国拉帮结派推行“伪多边主义”。

在上届政府不断上演“退群”“毁约”的闹剧后,美方如今又不断宣扬“回归多边主义”,这看似与此前大打贸易战、赤裸裸的单边主义政策不同,实际上却是以意识形态划界搞小圈子、以阵营之间选边来割裂世界的“伪多边主义”。

2022年5月,美方宣布启动所谓的“印太经济框架”,一方面宣称该框架目标是促进地区内的合作、稳定、繁荣、发展与和平,另一方面又表示该框架旨在重建美国在地区的经济领导力、提供取代中国方案的选项。对此,巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所主任穆罕默德·阿西夫·努尔认为,美方此举实际上是在现行区域合作架构外炮制出一个平行机制,目的在于操纵全球供应链。

美国不仅在亚太地区拉帮结派,还持续在全球多个地区推行“伪多边主义”,大搞排他性经贸小圈子,推销霸凌贸易条款,对全球经贸秩序构成威胁。

在美国推动下,七国集团发起所谓的“重建更美好世界”全球基础设施倡议,宣称这是由“主要民主国家领导”的价值驱动、高标准和透明的基础设施合作伙伴关系”。2022年6月,美国总统拜登在出席七国集团峰会期间宣布启动“全球基础设施和投资伙伴关系”,并宣称将在未来五年筹集6000亿美元,为发展中国家提供发展基础设施的资金。

分析人士指出,美国往往以“开放”之名美化此类倡议,但其真正图谋却是围堵、遏制中国等国家的发展。所谓高达上千亿美元的投资,不过是服务于美国自身地缘政治目的的口头承诺,到头来只是一张“空头支票”。

“美国的多边合作,主要取决于美国国内在多大程度上认为这些多边组织是促进美国目标有效达成的合适工具。”英国牛津大学出版的《美国霸权与国际组织》一书这样写道。

美国肆意妄为破坏现有多边体制。美国对国际规则的态度向来是“合则用,不合则弃”,不管这个规则由谁制定,是否得到绝大多数国家的认可和遵循,以及美方自身作过怎样的承诺、应

承担何种义务,只要不利于维护美国的利益和霸权,都可以肆意践踏、抛弃。

2019年12月,世界贸易组织争端解决机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆,令多边贸易仲裁机构瘫痪,使多边贸易体制面临前所未有的危机。在今年2月举行的世贸组织争端解决机构会议上,由127个世贸组织成员提出的重启上诉机构新法官遴选程序的提案,再次因美国反对而未获通过。

美国堪萨斯大学法学教授杰拉·巴拉表示,美国曾是世贸组织上诉机构创立的“驱动力”,如今却将其“扼杀”,令多边贸易体制遭遇重大挫折,实属“巨大讽刺”。

世贸组织报告显示,美国是迄今为止最“不守规矩者”,世贸组织三分之二的违规由美国引起。

强行阻挠国际货币基金组织份额改革、阻挠世贸组织上诉机构成员遴选,干扰多边机构正常运转……美国歪招频出,严重破坏国际贸易规则和多边经贸秩序,给世界经济带来难以估量的损失和破坏,最终也会因与全球经济无法割裂的紧密联系而伤及自身。

“美国所做的一切都是为了维护垄断和霸权。”埃及投资者协会联合会经济顾问穆塔西姆·拉希德表示,美国试图对其他国家实施出口和投资限制的行为将适得其反,并最终影响美国自身经济增长。

(新华社北京5月16日电 记者于荣)

力。巴菲认为,非洲大陆着力提升制造业水平,以促进非洲大陆贸易更加高效、加速非洲工业化进程,中国与加纳企业在这方面有着广阔合作空间。

“加快推进工业化和经济增长离不开工厂和机械,加纳劳工部始终支持工业发展,为此我们今年一定会参加博览会。”巴菲说,期待加纳企业能够利用此次中非经贸博览会契机,与中国同行建立更多伙伴关系。

中非经贸博览会是中国同非洲各国开展经贸合作和交流对话的重要平台,每两年举办一届。第三届中非经贸博览会将于今年6月29日至7月2日在湖南省长沙市举办。

# 加纳官员:非洲国家应借中非经贸博览会扩大对华合作

新华社阿克拉5月15日电(记者 许正)加纳贸易与工业部副部长迈克尔·巴菲15日在接受新华社记者采访时说,非洲国家应借第三届中非经贸博览会进一步扩大对华合作,以加快工业化进程和基础设施建设。

当日,中国(邵阳)-加纳经贸交流对接会在加纳首都阿克拉举行。湖南省邵阳市政府工作人员与加方官员和高商代表就即将召开的第三届中非经贸博览会、邵阳市对非合作产业项目等进行深入交流。

巴菲在对接会上告诉记者,非洲是一个拥有12亿人口的巨大市场,伴随非洲大陆自由贸易区的成立,非洲市场对中国投资者无疑具有很大吸引力。

# 巴西首次报告野鸟感染高致病性禽流感病毒

新华社里约热内卢5月15日电(记者 王天聪)巴西农业部15日证实,此前一周在该国东南部圣埃斯皮里图海岸捕获的两只海鸟中,首次检出了高致病性H5N1型禽流感病毒。

巴西农业部证实,检出禽流感病毒的两只海鸟为卡氏凤头燕鸥。巴西圣保罗联邦农业防御实验室团队对它们进行了检测分析,确认它们携带高致病性H5N1型禽流感病毒。随后,巴西政府向世界卫生组织通报了这一情况。

巴西农业部宣布该国进入禽流感紧急警戒状态,动员私营部门和官方兽医服务部门加强对高致病性禽流感的监测、预防和应对工作,并加强与家禽养殖户的沟通。

巴西是禽肉出口大国,此前从未报告过禽流感疫情。巴西农业部表示,根据调查进展和流行病学情况,政府和农业卫生机构可能采取新的措施,以控制禽流感病毒传播。

巴西动物蛋白协会表示,野鸟中发现禽流感病毒目前不会影响超市中销售的禽肉和禽蛋产品,也不会影响公众的食品安全。

禽流感是一种具有传染性的病毒性疾病,主要影响野生鸟类和家禽。该病毒可以通过接触感染的活禽或禽类尸体传播给人类,但对公众健康的风险总体较低。

奥地利已故富豪、艺术品收藏家海迪·霍尔滕生前收藏的数百件珠宝日前在佳士得拍卖行拍出约1.76亿瑞士法郎(1瑞士法郎约合1.1美元)的高价,创下私人珠宝藏品的最高拍卖价格纪录。

先前的私人收藏珠宝最高拍卖价纪录由已故好莱坞女演员伊丽莎白·泰勒的私人收藏珠宝创下。2011年,这些珠宝在纽约的一场拍卖会上拍出近1.16亿美元。

据美国有线电视新闻网15日报道,参加“海迪·霍尔滕的璀璨世界”拍卖的珠宝有大约700件,既包括霍尔滕上世纪七八十年代的“初代”收藏,也有她去世前几年的心头好。佳士得国际珠宝主管拉胡尔·卡达基亚在拍卖会前发布的一份新闻稿中说,这次拍品难得一见,是“收藏家的梦想”。

线下拍卖活动上周分两天在瑞士日内瓦举行,竞拍者也可以参加定于15日结束的线上拍卖。预计今年11月还会再举办一次霍尔滕珠宝藏品的线上拍卖。

拍卖行起初预计这批拍品可以拍得超过1.5亿美元。

尽管最终的拍卖价格出乎意料,但拍品中一些重头货表现不如预期。其中,

最具价值的卡地亚鸽血红红宝石和钻石戒指原本预计能拍出1800万瑞士法郎,但最终只拍出1300万瑞士法郎;一条由90.38克拉水滴形钻石和多个榄尖形、梨形钻石组成的海瑞温斯顿项链最终以630万瑞士法郎拍出,低于预期价格。

不过,也有一些珠宝的拍卖价格高于预期。一枚宝格丽钻石戒指拍出910万瑞士法郎,是先前估价的两倍多。

据福布斯估计,霍尔滕去年6月去世时,其个人净资产大约30亿美元。佳士得介绍,受雕刻师父亲的影响,霍尔滕年轻时就喜欢美丽的物件,结婚后对珠宝和艺术的喜爱进一步加深。她后来收藏了一系列的装饰、现代和当代艺术品,其中一些藏品放在以她名字命名的博物馆里。

不过,美籍犹太人委员会认为,霍尔滕的部分财产来源于第一任丈夫的遗产,而前夫的“发家史”或许跟犹太太人有关。因此,该委员会曾写信要求佳士得延期举行拍卖,直到财产来源调查清楚为止。不过,佳士得方面表示,霍尔滕的财产状况及其前夫的商业行为均有据可查。拍卖行还说,它将把这次拍卖的部分收益用于大屠杀研究和教育机构。(新华社专特稿 荆晶)

# 已故奥地利收藏家珠宝藏品拍卖价创纪录

阿根廷央行上调基准利率至97%

新华社布宜诺斯艾利斯5月15日电(记者 王钟毅)阿根廷中央银行15日宣布加息600个基点,将基准利率由91%上调至97%。这是阿根廷央行今年第4次加息。

阿根廷央行当天发表声明说,此次加息的主要原因是阿根廷4月通货膨胀加剧,并表示央行将密切监测物价水平、外汇市场等方面动向,以及时调整

# 联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”

新华社联合国5月15日电(记者 尚绪谦)联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。这是联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”。

负责政治事务的联合国副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛在致辞中对巴以局势的前景表示担忧。她说,约旦河西岸犹太定居点快速扩张、暴力冲突无处不在、强拆巴勒斯坦人房屋等做法不利于建立一个充满活力的、国土连续的巴勒斯坦国。迪卡洛重申联合国致力于支持巴勒斯坦人民实现不可剥夺权利,致力于在该地区达成公正、全面、持久和平。她说,联合国的立场是明确的,以色列的占领必须结束,必须按照国际法、联合国决议和此前协议达成“两国方案”。

巴勒斯坦总统阿巴斯在致辞中说,以色列至今没有落实联大通过的关于巴以分治的第181号决议和关于巴勒斯坦难民回归的第194号决议。他说,巴方今天正式要求,要么确保以色列尊重这两项决议,要么剥夺以色列的联合国席位。以色列政府应该承认对巴勒斯坦“灾难日”负责,并向巴勒斯坦人道歉、对巴勒斯坦人作出赔偿。

联合国大会去年11月30日通过决议,决定今年5月15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后,巴勒斯坦将5月15日定为“灾难日”。



5月15日,巴勒斯坦总统阿巴斯(中)在联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会高级别会议上致辞。联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。这是联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”。新华社发 联合国供图/马克·加藤 摄

# “选择法国”国际商务峰会吸引投资 130 亿欧元

新华社巴黎5月15日电(记者 唐 霖 刘 芳)法国总统马克龙15日宣布,当天在巴黎近郊凡尔赛宫举行的第六届“选择法国”国际商务峰会共吸引投资130亿欧元,预计将创造8000个直接就业岗位。

法国每年举办一届“选择法国”国际商务峰会,旨在吸引投资、创造就业。今年峰会主题是“为可持续发展的未来投资”,邀请约400名嘉宾参会,包括

200多名国际企业负责人。本次峰会共达成项目意向28个,集中在电池、核能、光伏、制药等行业。

马克龙在社交媒体推特上介绍了部分投资意向。其中,总部位于英国伦敦的核能初创公司newcleo计划2030年前向法国投资30亿欧元开发新一代核反应堆;瑞典家具巨头宜家计划在法国投资超过9亿欧元加速企业生态和能源转型,并提高在法国的物流能力;

英国葛兰素史克公司也将投资近4亿欧元对其法国生产基地进行现代化、数字化和脱碳改造。

当天,马克龙单独会见了参加峰会的美国特斯拉公司首席执行官、太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克,双方讨论了法国经济的吸引力、电动汽车和能源领域取得的重大进展,以及数字监管等问题。

法国媒体报道说,法国政府近期采取一系列措施加速推进再工业化,“选择法国”国际商务峰会是其中重要一步。

马克龙上周宣布,法国将采取“绿色产业税收减免”措施,以支持电池及组件、热泵、风力涡轮机和太阳能电池板的本土生产。他说,这一措施将是法国“绿色产业法案”的一部分,“有望在2030年之前带动200亿欧元投资”。

乌克兰欲拉西方组“战机联盟” 俄说将令局势“更复杂”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基15日访问英国并会晤英国首相里希·苏纳克,后者承诺英方将向乌方提供数以百计防空导弹和远程攻击无人机。

乌方称,对组建跨国“战机联盟”感到乐观。但俄罗斯方面回应说,英国向乌克兰加派军援将使整体局势“变得复杂得多”。

英国率先向乌克兰提供西方主战坦克,也是首个向乌克兰提供远程巡航导弹的国家。泽连斯基到访前,英国政府11日宣布将向乌克兰提供“风暴之影”巡航导弹,射程超过250公里。

泽连斯基访问当天,英国政府宣布

将向乌克兰提供防空导弹和远程攻击无人机,无人机的打击纵深超过200公里。同时,英方还将在境内为乌克兰飞行员设立“飞行学校”,最早今年夏天开始培训乌方飞行员。

多家媒体报道,虽然英方没有像外界猜测那样直接向乌克兰提供战斗机,但远程无人机是对远程导弹的有力补充,有助于乌方加强空中作战能力。

对于英方最新军援决定,俄方回应称那些装备不会改变战局。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫15日说,英国“继续站在向乌克兰输送武器的国家前列”,那些武器不会对俄方军事行动产

生根本性影响,但是“肯定会导致更多破坏……会让整个乌克兰的情况变得复杂得多”。

法新社报道,西方国家一直对向乌方提供先进战斗机有犹豫。

泽连斯基15日会晤苏纳克后说,他对于建立一个跨国“战机联盟”感到“非常乐观”。这一联盟称旨在训练乌克兰飞行员驾驶西方先进战机。泽连斯基还披露,英国与波兰已经同意加入“战机联盟”。

苏纳克则在会晤后说,英方将在向乌方提供相关支持的联盟国家中扮演“关键角色”,但向乌克兰提供战斗机

“不是一件简单的事”。

自13日以来,泽连斯基先后访问意大利、梵蒂冈、德国、法国和英国。德国国防部13日宣布向乌克兰提供总额27亿欧元(约合30亿美元)的一揽子军事援助,是乌克兰危机去年2月升级以来德国提供的最大一笔军援。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙15日接受法国电视一台采访时,披露他与泽连斯基会晤时讨论了提供导弹和培训等事务,法方对于乌克兰飞行员在法国境内接受培训持开放态度,但否认法国将向乌克兰提供战斗机。

(新华社专特稿 郑昊宇)



# 克罗地亚:暴雨引发洪水

这是5月15日在克罗地亚奥布罗瓦茨拍摄的雨后水位暴涨的兹尔马尼亚河。据报道,连日暴雨导致克罗地亚多条河流水位暴涨,引发洪水。

新华社发 Pixsell 图片社/西梅·泽利克 摄